



# 省政协八届一次会议首场“委员通道”举行 传递民声献良策 凝心聚力谋发展

■ 本报记者 黎鹏 刘晓惠

一个个提问，直抵人心，真实反映民声民意；一次次讲述，饱含真情，激发昂扬向上力量。

1月12日7时30分，海南广场9号楼一楼中庭，现场座无虚席，媒体记者在台前静静等待，省政协八届一次会议首场“委员通道”即将举行。

8时整，“委员通道”正式开启，9位政协委员分3组依次亮相，讲述各自领域的“故事”，分享履职所想所感。

四大主导产业占全省GDP比重从超五成达到了超过七成，离岛免税购物金额五年累计达1300亿元，城乡居民收入五年来分别提高30%和80%以上……在委员通道上，省政协委员、国家统计局海南调查总队党组书记、总队长刘凡列举了一连串数据，勾勒出强力推动自贸港建设的这五年。

“数据千万条，奋斗第一条！”刘凡说，每一笔数据，都是海南人民团结奋斗的成果，他将继续履行好统计监测、统计监督的核心职能，为海南经济社会发展提供真实准确、完整及时的统计数据支撑。

海口复兴城互联网信息产业园因创新而生，因创新而兴。在过去几年里，省政协委员、复兴城互联网信息产业园总裁王喜欢亲眼见证、亲身参与了复兴城的发展、自贸港的兴起。谈及园区的建设，她深有感触：“自贸港政策公布以来，园区的营业收入增长了3000亿元、税收增长150亿元、企业新增4300家，其中外资企业新增260家。这些数据分别是自贸港建设之前园区5年数据总和的10倍、6倍、4倍和7倍。复兴城的发展就是自贸港蓬勃兴起的一个缩影。”

随着海南自贸港建设不断深入推进，市场主体和人民群众对公共法律服务的需求也越来越高。省政协委员、海南中邦律师事务所合伙人、律师、海南国际仲裁院仲裁员李增贤在海南从事律师工作30余年，在他看来，公共法律服务是全面依法治国的基础性、服务性和保障性工作。“近年来，我省公共法律服务体系建设工作取得了长足的发展，与四年前相比，全省律师事务所数量增加了两倍以上，律师总人数增加了一倍以上。”李增贤说，法律服务工作者要不断提升专业水平和服务能力，更广泛、更深

入地参与到自贸港建设中去，充分发挥专业才能，体现行业价值。

去年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施，全球最大自由贸易区正式启航。RCEP政策与自贸港政策叠加会产生什么结果？省政协委员、中国(海南)改革发展研究院副院长、经济研究所(RCEP研究所)所长匡贤明给出的答案是“巨大的红利和巨大的潜力”。在委员通道上，匡贤明就如何释放RCEP与自贸港政策叠加效应，提出了3点建议：一是做强主体，市场主体越多越强，效应就越明显；二是拓展场景，场景越丰富，企业的发展空间就越大；三是加强创新，这是海南有非常独特的条件。

港琼合作由来已久且成果丰硕，近年来，随着海南自贸港建设的持续推进，两地合作也在不断升温。省政协委员、中国香港零售管理协会主席、谢瑞麟珠宝(国际)有限公司主席兼行政总裁谢邱安仪对两地未来合作发展充满信心，她表示：“香港是一个成熟的自贸港，能把自由贸易经验与机会分享给海南，帮助海南快速发展。另外一方面，海南自贸港的发展也为

香港的投资者带来了许多便利，让香港更好地融入国家发展大局。”

近年来，我省积极引入国内优质医疗资源，“大病不出岛”的美好愿景，如今在海南正逐渐变为现实。

“过去一年，瑞金海南医院一直聚焦医疗体制结构性、供给性改革，致力于推动瑞金医院的人才、技术、管理、品牌向瑞金海南医院平移，希望能够尽快推动瑞金海南医院的医疗水平与瑞金医院实现同质化。”省政协委员、上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)党委书记、院长顾志冬介绍，该院积极对照国家区域医疗中心建设的目标，聚焦肿瘤与血液系统疾病、心脏与代谢性疾病、神经脑科学等三大学科群建设，在做好医疗安全托底工作的同时，为海南人民提供了优质医疗服务，在一定程度上解决海南人民“大病不出岛”的问题。

交通枢纽在海南自贸港建设中扮演着举足轻重的角色。如何加快推进航空枢纽建设？省政协委员、海口美兰国际机场党委宣传部长、团委书记单云鹏表示，美兰机场将深耕国际航线市场，加快推进第五、第七航权落地。同时不断完善

国际航线网络的布局，采取“国际客运”和“国际货运”两手抓齐步走的策略。

具体来说，在国际客运方面，美兰机场将力争构建起海南飞往亚太地区主要城市的航线网络群和东北亚经海南飞往澳洲的航线网络大通道。在国际货运方面，大力引进一批国际大型物流企业和服务企业在海口落地，增强中转和集散的业务能力。此外，还将不断提升和完善保障能力和口岸服务功能，吸引一批、服务一批航空公司在海口落地第七航权，争取在2023年内开通第七航权的航线。

在海南自由贸易港建设的生动实践中，港澳青年大有可为。省政协委员、(中国)香港海南社团总会常务副会长，海南港澳青年创新创业服务中心秘书长周士雄对此深有感触。“海南港澳青年创新创业服务中心目前已经吸引了20多家港澳青年企业成功申请入驻。”周士雄表示，服务中心将发挥好琼港澳经济合作的“超级联系人作用”，为港澳青年提供高效、低成本、一站式的创业服务，让港澳青年成为助力海南自由贸易港加速建设的生力军。

最后一个回答记者提问的是省政协委员，海南省琼剧院国家一级演员林川媚。“琼剧是海南最具代表性的地方戏曲剧种。近十年来，我省陆续出台了许多戏曲传承发展支持政策，在繁荣琼剧精品创作方面，打造了一批以‘中国梦’为主题的精品力作；在琼剧惠民演出方面，海南把琼剧演出纳入了基本公共文化服务目录，作为‘文化惠民’系列的重要内容，精心组织了‘周末剧场’等琼剧下基层文化品牌活动。我相信，未来的十年，在省委、省政府的高度重视下，琼剧必将迎来更加繁荣发展的春天。”

(本报海口1月12日讯)



扫码看“9位省政协委员亮相‘委员通道’，听听他们说了啥？”

省政协委员、国家统计局海南调查总队党组书记、总队长 刘凡

## 海南经济稳步驶入高质量发展快车道



5年来，我们一起亲历了自贸港建设从“顺利开局”到“蓬勃展开”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”的过程，海南经济稳步驶入高质量发展快车道。四大主导产业占全省GDP的比重从超五成达到了超过七成，离岛免税购物金额五年累计达1300亿元，农村人均可支配收入增速连续12年快于城镇居民……每一项数据，都是海南人民团结奋斗的成果。接下来，我们将继续全面贯彻落实党的二十大精神和省两会精神，继续履行好统计监测、统计监督的职能，为海南自贸港建设和社会经济发展提供真实准确、完整及时的统计数据支撑。

省政协委员、复兴城互联网信息产业园总裁 王喜欢

## 依托自贸港优势 打造一流园区



园区不同于常规的办公楼宇，它是承载着万千企业的梦想之地。海口复兴城互联网信息产业园一直致力于打造一流园区，集聚一批一流的创新平台和创新要素，引进培育和服务一批一流的企业和企业家。我们将依托海南自贸港的政策优势、地缘优势，打造出园区的比较优势，从而走向一个一流的开放型、具有自贸港特色的园区。

省政协委员，海南中邦律师事务所合伙人、律师，海南国际仲裁院仲裁员 李增贤

## 在自贸港建设中 法律服务工作者大有可为



法律服务工作者尤其是律师，要更广泛、更深入地参与到自贸港建设中，充分发挥专业才能，体现行业价值。要积极为促进经济高质量发展提供法律服务，围绕国家重大发展战略，广泛参与重大工程、重大项目全过程，出具法律意见，为海南自贸港营造法治化营商环境提供全方位法律服务。在贯彻落实党中央全面依法治国战略中、在自贸港建设中，包括律师在内的全体法律服务工作者天地广阔，大有可为。

省政协委员，中国(海南)改革发展研究院副院长、经济研究所(RCEP研究所)所长 匡贤明

## RCEP叠加效应 为自贸港注入强劲动力



《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施一年多以来，与自贸港政策的叠加效应已初步显现。2022年前11个月，我省进出口同比增长超过25%，和RCEP成员国的进出口总额占全省进出口总额比重超过35%，RCEP成员国在海南新设的投资企业达到了175家，可见RCEP和自贸港政策叠加蕴藏着巨大潜力。因此，我们要从做强主体、拓展场景、加强创新三个方面入手，进一步释放叠加效应，为自贸港发展注入强劲动力。

省政协委员，中国香港零售管理协会主席、谢瑞麟珠宝(国际)有限公司主席兼行政总裁 谢邱安仪

## 港琼深入合作 实现互惠互利



香港与海南的合作对两地来说意义重大。一方面，香港作为国际上成熟的自贸港，能把自由贸易的经验与机会分享给海南，帮助海南快速发展；另一方面，与海南的交流合作能帮助香港融入国家的发展大局，实现发展动力的不断增强。随着两地合作的持续深入，港琼贸易模式会越来越接近，届时两地的贸易将会越来越多，这个互惠互利的机会一定会帮我们达到双赢的结果。

省政协委员，上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)党委书记、院长 顾志冬

## 努力为海南人民提供优质医疗服务



过去一年，瑞金海南医院积极对照国家区域医疗中心建设的目标，聚焦肿瘤与血液系统疾病、心脏与代谢性疾病、神经脑科学等三大学科群建设，在做好医疗安全托底工作的同时，为海南人民提供了优质医疗服务，在一定程度上解决海南人民“大病不出岛”的问题。接下来，瑞金海南医院将聚焦医疗体制改革，重大疾病防治，新药新械、新技术的落地，全力服务海南自由贸易港建设。

省政协委员，海口美兰国际机场党委宣传部长、团委书记 单云鹏

## 深耕国际航线市场 加快推动航空枢纽建设



2023年，美兰机场将深耕国际航线市场，采取“国际客运”和“国际货运”两手抓、齐步走的策略。在国际客运方面，将力争构建起海南飞往亚太地区主要城市的航线网络群和东北亚经海南飞往澳洲的航线网络大通道。在国际货运方面，大力引进一批国际大型物流企业和服务企业在海口落地，增强中转和集散的业务能力。此外，还将不断提升和完善保障能力和口岸服务功能，吸引一批、服务一批航空公司在海口落地第七航权，争取在2023年内开通第七航权的航线。

省政协委员，(中国)香港海南社团总会常务副会长，海南港澳青年创新创业服务中心秘书长 周士雄

## 港澳青年来琼 就业创业值得期待



海南港澳青年创新创业服务中心将发挥好琼港澳经济合作的“超级联系人”作用，为港澳青年提供高效、低成本、一站式的创业服务。服务中心目前已经吸引了20多家港澳青年企业成功申请入驻，致力打造成为港澳青年在海南自由贸易港建设中创业和追梦的最佳拍档，让港澳青年成为助力海南自由贸易港加速建设的生力军。基于目前琼港澳良好的合作态势，对港澳青年来琼就业创业值得期待。

省政协委员、海南省琼剧院国家一级演员 林川媚

## 琼剧必将迎来更加繁荣发展的春天



近十年来，我省连续出台了许多戏曲传承发展支持政策，在传承发展戏曲文艺方面琢磨出了不少行之有效的方法和举措，比如在繁荣琼剧精品创作方面，打造了一批以“中国梦”为主题的精品力作；在琼剧惠民演出方面，海南把琼剧演出纳入了基本公共文化服务目录，作为“文化惠民”系列的重要内容，精心组织了“周末剧场”等琼剧下基层文化品牌活动。我相信，未来的十年，在省委、省政府的高度重视下，琼剧必将迎来更加繁荣发展的春天。

(文字整理/本报记者 刘晓惠 黎鹏 本版图片/本报记者 王凯 摄)